Ein Grundstuck hat die Form eines gleich- D
schenkligen Trapezes. Der mittlere, recht-
eckige Teil ist gepflastert und hat einen
Flacheninhalt von 1 544 m?. Das restliche
Grundstuck ist Rasenflache (siehe Skizze).

a) Berechnen Sie den Inhalt der beiden
dreieckigen Rasenflachen.

b) Berechnen Sie den Umfang des
trapezformigen Grundsttcks.

A

Hinweis: Runden Sie alle Ergebnisse, auch Zwischenergebnisse,

1) auf eine Dezimalstelle.

a) Ein Wurfel hat die Kantenlange a. Das Volumen des Wurfels ist genauso grof?
wie das Gesamtvolumen von 6 Kugeln mit einem Radius von je 8 cm.
Ermitteln Sie die Kantenlange a des Wirfels.

b) Begrinden Sie rechnerisch, dass ein Wrfel mit Kantenléange a und eine Kugel

mit Radiusr=a - {j’% das gleiche Volumen haben.
2)

In folgendem Quader gilt:

< BGC = 53° ) ¢
CG|=3.0cm ﬂ\ f
__ e T F
|HG| =7.5cm [ [

Quelle: StMUK

Hinweis: Skizze nicht malistabsgefreu.

Ermitteln Sie rechnerisch die Grolie des Winkels HEA und die Lange der

;) Raumdiagonalen HB.



Im gleichschenkligen Dreieck
ABC (siehe Skizze) ist die

Héhe h. vom Eckpunkt C auf
die Grundlinie AB 12 dm lang.

a) Berechnen Sie den Flachen- y - 7y
inhalt des Rechtecks DEFG.

b) Berechnen Sie die GroRe 4,5dm
des spitzen Winkel y beim A - Y
Eckpunkt C. p =

20 dm

Hinweis: Runden Sie den Winkel

2 auf ganze Grad.

Gegeben ist folgende Figur mitden Léangenp=2mundg=8 m.

v
Quelle: SMUK

Hinweis: Skizze nicht maRstabsgetreu.

Berechnen Sie die Léngen der Strecken x, y und h, sowie die Grdlken

5) der Winkel a und B.



6)

7)

8)

Eine Schokoladenfabrik stellt 20 000 Pra-
linen her. Der halbkugelférmige Kern aus
Nougat soll von allen Seiten mit einer 3 mm
starken Schicht aus weilter Schokolade
umhullt sein (siehe Langsschnittskizze).

Wie viele Liter weilRe Schokolade wird .
e 15 3
benatigt? L mm ,L‘ ’“”‘J
Hinweise: Rechnen Sie mit m = 3,14. Runden Sie das

Endergebnis auf ganze Liter.

Eine massive Bleikugel wird in einen mit Wasser gefullten Zylinder, der
einen Durchmesser von 6,13 cm hat, vollstandig untergetaucht. Dabei
steigt der Wasserstand um 1,5 cm.

a) Berechnen Sie den Durchmesser der Bleikugel in cm.

Hinweise: Rechnen Sie mit = = 3,14. Runden Sie Zwischenergebnisse und das
Endergebnis auf zwei Dezimalstellen.

b) Ermitteln Sie die Masse der Bleikugel in g (Dichte = 11,3 g/lcm?).

Hinweis: Runden Sie das Ergebnis auf ganze Gramm.

a) Eine Hohlkugel aus Messing hat eine Masse von 4352 g und einen aulieren
Durchmesser von 18 cm.
Berechnen Sie den inneren Radius dieser Kugel, wenn 1 cm® Messing eine
Masse von 8,5 g hat.

b) Eine andere Messingkugel mit einem Durchmesser von 25 cm wird vergoldet.
Ermitteln Sie rechnerisch den Materialpreis des Blattgoldes, wenn Blattgold
200 €/m? kostet.



Im abgebildeten gleichseitigen Dreieck ABC gilt:
|ICE|=4 cm; |GB| =9.2 cm

C ist der Mittelpunkt des Kreissektors.
Berechnen Sie die Fléche der Figur PQGF.

C
F - G
E
P Q
A D B
Quelle: SIMUK
Hinweis: Skizze nicht malistabsgetreu.
9)
Folgende Strecken des Dreiecks ABC C

sind bekannt (siehe Skizze):
BC=13cmund BD=5cm.

A D B

a) Berechnen Sie die Langen der Strecken [AB], [AC] und [AD] in cm.

b) Das Lot vom Punkt D auf die Strecke [AC] schneidet diese im
Punkt E (siehe Skizze).
Berechnen Sie die Lange der Strecke [DE] in cm.

Hinweis: Runden Sie — wenn nétig — alle Ergebnisse und Zwischenergebnisse auf eine

10) Dezimalstelle.



11)

12)

Fur die Herstellung eines goldenen, halbkugelférmigen Schmuckanhangers mit
einem Durchmesser von 11 mm verwendet ein Goldschmied das Gold von acht
kleineren Kugeln mit einem Durchmesser von jeweils 4,5 mm.

Anschlielend stellt er aus dem Uberschussigen Material eine Goldkugel fur ein

weiteres Schmucksttck her.
Berechnen Sie den Radius dieser neuen Goldkugel.

Der Offnungswinkel einer aufgestellten Stehleiter betragt 47°. Verschiebt
man beide FuRenden um jeweils 32 cm nach auBen betragt der
Offnungswinkel 68° (siehe Skizze). -

a) Berechnen Sie den urspringlichen
Abstand a der FuRenden in cm,
z. B. mit Hilfe eines Gleichungs-
systems.

b) Berechnen Sie die urspriingliche
H6he h in cm.

c) Berechnen Sie den Schenkel b
der Leiter in cm?

Hinweis: Runden Sie alle
Ergebnisse, auch
Zwischenergebnisse,

auf 2 Dezimalstellen. ‘q >|< : >\< >|




In nachstehender Skizze qilt:
AF = 16 dm; ED = 22dm; DC = 2dm

A

Quefle: StMUK
Hinweis: Skizze nicht mallstabsgetreu

a) Berechnen Sie den Flacheninhalt des Trapezes ABDE.

b) In der oben abgebildeten Skizze lasst sich der Kathetensatz anwenden.
Stellen Sie eine korrekte Anwendung dieses Satzes mit den entsprechenden

Streckenbezeichnungen auf.
13)

In der folgenden Skizze gilt:
AB =46 cm: a=28°: B =140°.

Berechnen Sie die Lange der Strecke [AC] in cm.

A

Quelle: StIMUK

14) Hinweis: Skizze nicht mal3stabsgetreu



15)

16)

17)

In einem Baumarkt gibt es unterschiedlich groRe Deko-Kugeln aus verschiedenen
Materialien.
a) Bei einer Kugel mit dem Radius r = 30 cm ist die untere Halbkugel
geschliffen und poliert.
Berechnen Sie die Oberflache der unteren Halbkugel.
b) 1 cm?® Granit wiegt 2,8 g.
Ermitteln Sie rechnerisch das Gewicht einer Granitkugel mit dem
Durchmesser d = 44 cm in Kilogramm.
c) Eine andere Deko-Kugel wird in einem mit Wasser gefullten Zylinder aus Glas
vollstandig untergetaucht. Dieser Zylinder hat einen Durchmesser von
d = 15 cm. Der Wasserstand ist nach dem Eintauchen um 5 cm héher.
Berechnen Sie den Durchmesser dieser Deko-Kugel in cm.

In der folgenden Skizze gilt:
AF=4cm; AD=5cm: DF:BC=1:3; DF-BC

Berechnen Sie die Lange der Strecke CE incm.

a

A D E B

Hinweis: Skizze nicht maflstabsgetreu
Cuelle: StMUK

Eine Metallkugel mit einem Durchmesser von 40 mm soll eingeschmolzen und zu
sechs gleich grolfen Kugeln umgeformt werden.

Zeigen Sie durch Rechnung, dass die sechs kleineren Kugeln zusammen einen
grolieren Oberflacheninhalt haben als die urspringliche Kugel.



In nachstehender Skizze qilt:
Es gilt: AE=8cm, DG =11cm, BG=1cm

Cuelle: StMUK,
Hinweis: Skizze nicht mafstabsgetreu

a) Berechnen Sie den Flacheninhalt des Trapezes DGFE.

18) b) Bestimmen Sie rechnerisch den Umfang des Trapezes DGFE.

Die Einfassung eines Brunnens hat von oben betrachtet die Form eines
regelmaligen Funfecks (siehe Skizze).
Berechnen Sie den Flacheninhalt der grauen Flache (s=2m;a=3m; a|s).

Hinweis: Skizze nicht maftstabsgetreu

19)



20)

21)

Ein zylinderférmiges Gefall mit einem Innendurchmesser von 10,0 cm ist zur
Halfte mit Wasser geflllt.

a) Beim vollstandigen Eintauchen eines Metallstiicks mit einer Masse von 1050 g
in den Zylinder steigt der Wasserstand um 1,5 cm an. Berechnen Sie die
Masse von 1 cm?® dieses Metalls.

b) Ein kugelférmiges Metallstiick hat ein Volumen von 560 cm?.
Weisen Sie rechnerisch nach, dass diese Kugel nicht in den vorgegebenen
Zylinder eingetaucht werden kann.

Eine Kugel soll in einem wirfelférmigen Karton mit der Kantenlange a=1m so

verpackt werden, dass sich der Kugelmittelpunkt M exakt in der Mitte des Kartons
befindet. Dazu werden die Wéande des Wirfels mit Styroporplatten ausgekleidet.

Das Volumen der Kugel betragt % des Volumens des Wirfels.

Berechnen Sie die Starke x der Styroporplatten zwischen Kugel und Wand
(siehe Skizze).

Mégliche Verformungen des Styropors sowie die Wandstérke des Kartons sollen
vernachlassigt werden.

-
>

Tm

-




Eine Figur setzt sich ausschliellich aus rechtwinkligen Dreiecken zusammen, die
zueinander &hnlich sind (siehe Skizze).

Es gilt: AD =8cm, DC =4cm, FH = 3cm, GE = 5,4 cm

F G E

A D B

Hinweis: Skizze nicht maRkstabsgetreu

a) Berechnen Sie die Ladnge der Strecke [DB].

Ermitteln Sie rechnerisch die Grofze des Winkels B.

o

0O

)
)
) Berechnen Sie die L&nge der Strecke [FG].
)

Formulieren Sie eine korrekte Anwendung eines Strahlensatzes, die auf die
Figur zutrifft.

d
22)

In einer Figur (siehe Skizze) ist [AB] parallel zu [ED].
Es gilt: AC = 2,5dm, AF = 1,25dm und FG = 1,5dm

C

Hinweis: Skizze nicht maRstabsgetreu

a A B

a) Bestimmen Sie die Grélie des Winkels a rechnerisch.

A

b) Berechnen Sie jeweils die Lange der Strecken [ED] und [AB].

c) Ermitteln Sie rechnerisch den Flacheninhalt des Trapezes ABDE.



In einem Warfel wird eine Kugel von zwei gespannten Schniren gehalten, die
jeweils eine Wurfelecke mit der Kugeloberflache verbinden (siehe Skizze).

Hinweis: Skizze nicht malistabsgetreu

Die jeweils 3,0 cm langen Schnire verlaufen entlang der Raumdiagonalen, auf der
sich auch der Mittelpunkt der Kugel befindet.
Die Kugel hat ein Volumen von 33,5 cm®. Der Winkel B betragt gerundet 35,27°.

24) Berechnen Sie das Volumen des Wirfels.

Berechnen Sie den Umfang des in der Skizze dargestellten stumpfwinkligen
Dreiecks ABC.

47 m

15 m

-__|

Hinweis: Skizze nicht malstabsgetreu
25)



Eine zylinderférmige Blumenvase hat ein Gesamtvolumen von 2,5 Litern. Sie ist
zu % mit Wasser gefillt.
Es werden 60 farbige Deko-Glaskugeln hineingegeben, die vollstandig

L 4
untertauchen. Danach ist die Vase zu 5 ihres Gesamtvolumens gefillt.

26) Berechnen Sie den Durchmesser einer Glaskugel.

Das Trapez ABCD setzt sich aus mehreren Dreiecken zusammen (siehe Skizze).
Formulieren Sie jeweils eine Anwendung des Héhensatzes und des Katheten-
satzes unter Verwendung der in der Skizze angegebenen Strecken-

bezeichnungen.
D : C

27)

Im Dreieck ABC hat die Strecke [BC] eine L&nge von 4 cm und der Winkel a eine
Grélke von 53,13° (siehe Skizze).
Berechnen Sie den Flacheninhalt des Quadrats AEFG.

D

Hinweis: Skizze nicht
malistabsgetreu

28)



Eine Eisenkugel mit der Masse m = 17,5 kg wurde in einen verformbaren
Werkstoff gedrickt (siehe Skizze).
1cm?® Eisen wiegt 7,8 .

Ermitteln Sie rechnerisch die Tiefe x, wenn gilt: s =5cm.

Hinweis: Skizze
nicht mafistabsgetreu

29)

In einem rechtwinkligen Dreieck ADC (siehe Skizze) hat die Strecke [CD] eine
Lénge von 5cm, die Strecke [AD] eine Lange von 3 cm.
Die Grolie des Winkels y4 betragt 25°.

Hinweis:
Skizze nicht
mafstabsgetreu

E A D B

a) Bestimmen Sie rechnerisch den Fladcheninhalt des Dreiecks EDC.

b) Berechnen Sie die Lange der Strecke [BD].
30)



31)

32)

Beim ,Zorbing"“ rollt eine Person im Inneren einer doppelwandigen, meist
durchsichtigen Kugel einen Abhang hinunter (siehe Bild).

Vereinfacht betrachtet handelt es sich bei einer Zorbing-Kugel um eine aullere
und innere Kugel mit gleichem Mittelpunkt (siehe Skizze). Der Einstiegstunnel wird
bei den folgenden Aufgaben vernachlassigt.

Bildquelle:

r Wit i I fwikiFle: ipg) von einalem - eigenes Werk.
Lizenziert unter CC BY-0A 3.0 (http: i g/l oy-sa/3.0)
uber Wiimedia Commons

Der Radius r; der auReren Kugel ist um 70 cm gréRer als der Radius r; der inneren
Kugel. Die auRere Kugel hat einen Durchmesser von 3,20 m.

a) Berechnen Sie das Volumen des Hohlraums zwischen der aulReren und der
inneren Kugel in Liter.

b) Nach jeder Benutzung muss die Kugel aulen gereinigt werden.
Berechnen Sie die zu reinigende Flache.

Notieren Sie auf lhrem Lésungsblatt, ob die jeweilige Behauptung richtig (r) oder
falsch (f) ist.

a) Der Sinus eines Winkels kann nie gréfzer als 1 sein.
b) Vkuger (Mit Durchmesser d = 10 cm) < Ve (Mit Kantenlange a = 10 cm).
c¢) Eine Gerade hat mit einer Parabel immer zwei Schnittpunkte.

d) Die Wahrscheinlichkeit, dass Sie die korrekten Lésungen flr die Teilaufgaben
a), b) und c) erraten, betragt 8.



Im rechtwinkligen Dreieck ABC ist [BE] die Winkelhalbierende des Winkels 3.
Die Langen der Strecken [AD] und [BD] sind bekannt (siehe Skizze).

Hinweis:
Skizze nicht
mafstabsgetreu

27 cm

a) Berechnen Sie die Héhe h..

b) Ermitteln Sie rechnerisch die Grolie des Winkels 3.
Hinweis: Rechnen Sie mit h, = 9 cm.

c) Berechnen Sie die Lange der Strecke [BE].

d) Das Dreieck ABC wird mit dem Faktor k = 3 zentrisch gestreckt.
Berechnen Sie den Flacheninhalt des gestreckten Dreiecks.

Eine Niete besteht vereinfacht betrachtet aus einem
halbkugelfdrmigen Kopf und einem weiteren
Teilkérper.

In einer Packung befinden sich 1000 massive Nieten
aus Aluminium.

Berechnen Sie die Masse der 1000 Nieten in Gramm, 4 mm

wenn 1 cm?® Aluminium 2,71 g wiegt (MaRe siehe
Skizze).

Hinweis: Skizze '
nicht maflstabsgetreu 4 mm



In einem gleichschenkligen Trapez ABCD (siehe Skizze) hat die Strecke [AE] eine
Lange von 8,5 cm, die Strecke [EG] eine Lange von 2,5 cm.

Die GroRRe des Winkels a betragt 28°.
D F E C

L/

Hinweis:
Skizze nicht
mafstabsgetreu

A B

a) Berechnen Sie die Héhe [BE] des Trapezes ABCD.
b) Ermitteln Sie die Langen der Strecken [AB] und [BC].

Hinwelis: Rechnen Sie mit BE = 4cm.

35) c) Bestimmen Sie rechnerisch den Flacheninhalt des Trapezes ABCD.

Aus einem kegelférmigen Werkstick wurde eine

halbkugelférmige Vertiefung herausgefrast
(siehe Skizze).

Die Mantellinie s des Kegels ist 15 cm lang.
Sie schlieft mit dem Radius der Grundflache
des Kegels den Winkel a = 53,1° ein.

Der Radius der Halbkugel betrégt zwei Drittel des
Radius der Kegelgrundflache.

Berechnen Sie das Volumen des

Werkstlicks. Hinweis:

Skizze nicht
malistabsgetreu

36)



Aus einem Stlck Bronze mit einer Masse von 181,7 kg wird ein halbkugelférmiges

Becken mit einem Aullendurchmesser von 7,5 dm gegossen (siehe Skizze).

1 dm? Bronze wiegt 8.8 kg. , .
gt o,0Kg < 7.5 dm N

Berechnen Sie die Wandstarke s des Beckens. 5 5

Hinweis:
Skizze nicht
mafistabsgetreu
37)
Im abgebildeten Dreieck ABC (siehe Skizze) gilt folgendes Verhaltnis:
EB:BC=1:3 C

Hinweis:
Skizze nicht
35° £ /.' mafstabsgetreu
A Kk > E B
12 cm

a) Berechnen Sie die GrolRe des Winkels ¢.
b) Berechnen Sie den Umfang des Dreiecks AEC.

38) Hinweis: Es ist sinnvoll, Zwischen- und Endergebnisse auf zwei Dezimalstellen zu runden.



FUr den abgebildeten Kérper

(siehe Skizze) gilt: 1

» V, ist das Volumen des gréferen
Kegels K;

= |/ ist das Volumen des kleineren
Kegels K,

u h2 = 0,6 . h1 h,

Notieren Sie auf Inrem Lésungsblatt, ! ' i Grnansche G,

ob die jeweilige Behauptung

richtig (r) oder falsch (f) ist. Hinweis: Skizze nicht malistabsgetreu
(1)G1+06=G; (2) AB:AB'=hi:h, (3)ri:rn=AA":AZ
(4)r2:06=r4 (5)Vi+0,6% =V (6)a; *0,6 =

39)

Im skizzierten Viereck ABDE gilt das Verhaltnis: BC : CD =4 : 1
Die Lange der Strecke [CE] betragt 4 cm, die von [AB] betragt 10,6 cm.

a) Berechnen Sie die GroRRe des Winkels a.
b) Berechnen Sie den Umfang des Vierecks ABDE.

Hinweis: Rechnen Sie mit a = 40°. E

Hinweis: Skizze nicht maRstabsgetreu

40)



Eine Hohlkugel aus Glas hat einen aufieren Durchmesser von 8,2 cm und einen
inneren Durchmesser von 7,8 cm. Die Dichte von Glas betragt 2,8 g/cm?®.

a) Berechnen Sie die Masse der Hohlkugel.
b) Berechnen Sie die &uRere Kugeloberflache.

c) Ein massiver Kegel aus dem gleichen Material hat eine Héhe von 25 cm und
eine Masse von 7,33 Kg.
Berechnen Sie den Winkel o an der Spitze des Kegels.

41)
Ein Werkstlck (siehe Skizze) besteht aus
einem Zylinder, dem ein Kegel mit gleicher :
Grundflache aufgesetzt wurde. Der Zylin- ‘JII
der hat einen Radius von 7,5 cm und eine i X
Hohe h, von 7,0 cm. i
a) Berechnen Sie das Volumen des ge- h\ﬁ N\ o em
samten Werksticks. ¥ femmTTT LAINIIIII
b) Berechnen Sie die Grolie des hy
Winkels a an der Spitze des Kegels.
---------------------- - Y
42) Hinweis: Skizze nicht malstabsgetreu
Eine Praline aus Schokolade in Form einer Hohlkugel wiegt 4 g und hat einen
aufleren Durchmesser von 2,4 cm. 1 cm® dieser Schokolade wiegt 1,3 g.
a) Berechnen Sie die Wandstarke dieser Praline.
b) Die Pralinen werden einzeln verpackt. Dabei bendtigt man Folie in der Grélze
des 1,5-fachen ihrer Oberflache. Ermitteln Sie rechnerisch den Bedarf
) an Folie in Quadratmeter, der zum Verpacken von 1800 Pralinen notwendig ist.

Bei einem KugelstoBwettbewerb ist fir Manner eine 6 kg schwere Kugel vorgese-
hen.
1 cm® der Kugel wiegt 7,5 Gramm.

a) Berechnen Sie den Durchmesser dieser Kugel.

b) Frauen verwenden eine leichtere Kugel. Die Volumina der beiden Kugeln ste-
hen im Verhaltnis 2 : 3.
Berechnen Sie den Durchmesser der leichteren Kugel.

44) Hinweis: Es ist sinnvoll, Zwischen- und Endergebnisse auf eine Dezimalstelle zu runden.



